

Posudek diplomové práce

Diplomant: Tomáš Němec
Název práce: Obchodní zákoník z roku 1862 – základ obchodního práva v našich zemích
Konzultantka: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová

Diplomant Tomáš Němec se ve své diplomové práci zaměřil na problematiku úpravy soukromého práva, v tomto případě práva obchodního, tj. tématem v rámci nedávné rekodifikace nanejvýše aktuálním.

Tato diplomová práce se zařadila mezi ne zrovna početnou skupinu závěrečných prací, které jsou na Katedře právních dějin věnovány vývoji některého z právních institutů, v tomto případě se jedná o právo obchodní. Tomáš Němec se zhostil svého úkolu výborně, pojal svůj výzkum sice více popisným způsobem, byl ale schopen provést rozbor dané tematiky, zhodnotit přínos této zákonné normy nejenom pro dobu minulou, ale i současnou. Prokázal skutečnost, že zákoník fakticky ovlivnil obchodní právo v českých zemích, že se jednalo o velice kvalitní a ucelený obchodní zákoník, dokázal, že je i nadále tato norma významným zdrojem pro moderní úpravy obchodněprávních vztahů. Pro zpracování této práce autor zvolil historickoprávní a srovnávací metodu.

Diplomová práce je rozdělena kromě úvodu a závěru do pěti zásadních kapitol.

V první kapitole této práce se diplomant věnuje jednomu z cílů a to vymezení pojmu obchodního práva, využívá k tomu děl významných komercionalistů např. Antonína Randy, K. Hermanna-Otavského, Arnošta Malovského – Weniga a dalších.

V kapitole druhé autor provádí historický exkurs do vývoje obchodního práva až do doby před přijetím Všeobecného zákoníku obchodního. Vzhledem k rozsahu práce byl Tomáš Němec nucen se historii právní úpravy Slovenska, v Podkarpatské Rusi a Uher věnovat pouze částečně, ačkoliv byly Uhry významné například tím, že se zde setkáváme se snahou kodifikovat obchodní právo na území Rakouska-Uherska roku 1779. Nicméně uvedená území vycházela ze zcela odlišných pramenů. V této části práce autor také zmiňuje důležitý pramen soukromého práva z roku 1811, jakým byl bezesporu Všeobecný rakouský občanský zákoník.

V následující třetí kapitole, stěžejní, autor soustřeďuje svoji pozornost na přijetí Všeobecného zákoníku obchodního, včetně období, které jeho přijetí předcházelo. Jednotlivé podkapitoly jsou věnovány analýze pojmů a institutů v pořadí uvedeném dle systematiky ve VZO.

Kapitola čtvrtá je věnována vývoji obchodního práva v období od vzniku ČSR tj. 1918 až do roku 2014. Čtenáři se tak představuje komplexní přehled od převzetí právního řádu rakouské monarchie recepčním zákonem do právního řádu českých zemí, po období vlivu protektorátní vlády na obchodní právo a navrácení situace po ukončení válečného stavu. Následuje charakteristika období po roce 1948, ve kterém bylo soukromé právo zasaženo několika akty vedoucí k jeho zániku, po němž následovalo období nástupu socialismu a s ním spojený zánik soukromého práva a vznik hospodářského práva. Poslední podkapitola je věnována zatím poslední rekodifikaci soukromého práva v ČSR.

Závěrečná kapitola pátá obsahuje informace o vybraném institutu obchodního práva, a tou je akciová společnost. Autor zde provádí rozbor pojmu, vzniku a zániku společnosti a následně se věnuje komparaci úpravy dle VZO z roku 1862 a právní úpravy, která je účinná od 1. ledna 2014.

Po formální stránce je nutno konstatovat, že autor dodržel normu předepsanou pro psaní diplomových prací, čerpal z dostupných pramenů a literatury, uvedl poznámky pod čarou, práce je psaná přehlednou formou. Práce obsahuje anglické resumé.


Doporučuji diplomovou práci Tomáše Němce k obhajobě a navrhuji známku výborně.

Otázky k obhajobě :

Společnost s ručením omezeným – právní úprava

Tzv. podomní obchod – pojem, právní úprava

V Plzni 21.4.2014


JUDr. Mgr. Vendulka Valentová